
2014-DSE 
地理

卷一 香港考試及評核局

2 0 1 4 年香港中學文憑考試

地璉試巻－

本試卷必須用中文作答

兩小時三十分鐘完卷（上午八時三十分至上午十－時）

考生須楫l

(-) 全卷共設三鄯：

甲部－共設 40 題多項選擇題。全鄒試題均須回答。

Z,鄧－共設四題數據／技能為本結構式問題。考生只須選答爾矚。

丙鄧－共設三題短文章式問題。考生只須選答一颺。

（二） 考生應視乎需要，繪圖以提供適當或附加相關資料。

（三） 本試卷附有－張地圖摘錄；在完卷後交回考評局。

（四） 甲部的答案須填畫在多項選擇題答題紙上。乙部及丙部的答案須寫在答題簿內，每題（非
指分題）必須另起新頁作答。考試完暈，甲鄒之笞矚紙屑乙都及丙郡之笞鱷贖須分剧纖
交。

甲都的考生須細（多項矚攝囍）

(-) 細讀答題紙上的指示。宣布開考後，考生須首先於適當位置貼上電腦條碼及填上各項所需
資料。宣布停筆後，考生不會獲得額外時間貼上電腦條碼。

（二） 試場主任宣布開卷後，考生須檢査試題有否缺漏，最後一題之後應有「甲都完」字樣。

（三） 各題佔分相等。

（四） 全鄧試囍均須圄笞。為便於修正答案，考生宜用 HB 鉛筆把答案填畫在答題紙上。錯誤答
案可用潔淨膠擦將筆痕徹底擦去。考生須清楚填畫答案，否則會因答案未能被辨認而失
分。

（五） 每題只可填畫一儸答案，若填畫多個答案，則該題不給分。

（六） 答案錯誤，不另扣分。

考試結束前不可
將試卷攜離試場
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甲鄒：本都分共 40 鼴。查昰l全笞。笞案必須塤畫在笞題鑷 J: 。

參閱所附的香港地圖摘錄 (1:20 000) , 回答第 1 至 8 題。

l · 格網方格 0481 內所顯示的是哪一種河網形態？

ABcD 
狀
狀
狀
狀

枝
射
方
格

樹
放
長
方

2. 下列哪一項設施在格網方格 9185 內找不到？

ABcD 
診療所
消防局
警署

郵政局

3. 在格網方格 9186 內的天水圍公園面積約爲多少？

ABcD 
0.04 平方千米

0.19 平方千米

0.34 平方干米

0.49 平方干米

4 
下列哪一項是由高程點 167 (格網座標 065.~33) 至耕地（格網座標 069831) 的那一

段小徑的平均坡度？
乏云－

1 : 1.9 
1 : 2.7 
1 : 3.6 
1 : 4.4 

ABcD 

5. 當風從哪一個方向吹來的時候，下白泥（格網座標 032832) 的居民可能受到堆塡

區（格網方格 0282) 的氣味困擾？

ABcD 
南
北
南
北

東
東
西
西
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下列哪些地點可與三角網測量站 375 (格網座標 061837) 互見？

高程點 167 (格網座標 065833)
高程點 188 (格網座標 056844)
高程點 303 (格網座標 059835)

A 只有 (I) 及 (2)

B. 只有 (1) 及 (3)

C. 只有 (2) 及 (3)

D. (1) 、 (2) 及 (3)

7. 下列哪項／哪些項是格網方格 9182 內眾落稀疏的厭因？

(I) 丘陵地勢
(2) 可達度低
(3) 缺乏供水

A. 只有 (I)

B. 只有 (3)

C. 只有 (I) 及 (2)

D. 只有 (2) 及 (3)

8. 下列哪些有關廈村（格網方格 0785 及 0885) 的描述是正確的？

(1) 聚落歷史久遠
(2) 聚落呈核心形態
(3) 耕腫面積廣大

A. 只有 (1) 及 (2)

B. 只有 (1) 及 (3)

C. 只有 (2) 及 (3)

D. (1) 、 (2) 及 (3)

9. 下列哪些有關地球結構的陳述是正確的？

(1) 軟流圈比地殻厚。
(2) 下地幔處於熔融狀態。
(3) 外地核密度比內地核低。

A. 只有 (1) 及 (2)

B. 只有 (1) 及 (3)

C. 只有 (2) 及 (3)

D. (1) 丶 (2) 及 (3)

2014-DSE-GEOG 1-3 
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6. 下列哪些地點可與三角網測量站 375 (格網座標 061837) 互見？

(1) 高程點 167 (格網座標 065833)
(2) 高程點 188 (格網座標 056844)
(3) 高程點 303 (格網座標 059835)

A. 只有 (1) 及 (2)

B. 只有 (1) 及 (3)

C. 只有 (2) 及 (3)

D. (1) 丶 (2) 及 (3)

7. 下列哪項／哪些項是格網方格 9182 內聚落稀疏的原因？

(1) 丘陵地勢
(2) 可逹度低
(3) 缺乏供水

A. 只有 (1)

B. 只有 (3)

C. 只有 (I) 及 (2)

D. 只有 (2) 及 (3)

8. 下列哪些有關廈村（格網方格 0785 及 0885) 的描述是正確的？

(1) 聚落歷史久遠

(2) 聚落呈核心形態
(3) 耕種面積廣大

A. 只有 (1) 及 (2)
B. 只有 (1) 及 (3)

C. 只有 (2) 及 (3)

D. (1) 、 (2) 及 (3)

9. 下列哪些有關地球結構的陳述是正確的？

(1) 軟流圈比地殻厚。
(2) 下地幔處於熔融狀態。
(3) 外地核密度比內地核低。

A. 只有 (1) 及 (2)

B. 只有 (1) 及 (3)

C. 只有 (2) 及 (3)

D. (1) 、 (2) 及 (3)
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10. 下列哪一項形貌不是由侵入火山活動造成的？

A. 岩基
B. 岩脈
C. 岩蓋
D. 熔岩高原

11. 歐亞板塊與菲律賓板塊碰撞產生了

(1) 海溝。

(2) 洋脊。

(3) 火山島弧。

A. 只有 (1) 及 (2)

B. 只有 (1) 及 (3)

C. 只有 (2) 及 (3)

D. (1) , (2) 及 (3)

12. 參閲下圖。

丨

斐

oP 
0 400 公里, _ 

下列哪些項能解釋 2011 年日本仙台市海嘯造成災難性影響的原因？

(1) 接近地震震央

(2) 地殻出現大規模位移

(3) 掩蔽海灣令海浪高度大幅上升

A. 只有 (1) 及 (2)

B. 只有 (1) 及 (3)

C. 只有 (2) 及 (3)

D. (1)·(2) 及 (3)
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下列哪些有關以上照片所示形貌的描述是正確的？

(1) 該形貌由擠壓力形成·
(2) 出現了岩石位移．
(3) 出現了斷層．

A. 只有 (1) 及 (2)

B. 只有 (1) 及 (3)

C. 只有 (2) 及 (3)
D. (1)·(2) 及 (3)

14. 參閱以下顯示一項海岸管理策略的照片。

下列哪些陳述是正確的？

(1) 它有助於減少海嘯造成的破壞．
(2) 它有助於減少沿岸漂移造成的影謩．
(3) 它是一項「硬」策略．

A. 只有 (1) 及 (2)
B. 只有 (1) 及 (3)

C. 只有 (2) 及 (3)

D. (1)• (2) 及 (3)
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15. 下列哪些有關破壞性波浪的描述是正確的？

(I) 長波長

(2) 波浪頻率高

(3) 回流強及沖流弱

A. 只有 (1) 及 (2)

B. 只有 (1) 及 (3)

C. 只有 (2) 及 (3)

D. (1) 、 (2) 及 (3)

下列哪些有關 X 形貌的描述是正確的？

(1) 侵蝕地形

(2) 由建設性波浪形成

(3) 於岬角出現

A. 只有 (1) 及 (2)

B. 只有 (1) 及 (3)

C. 只有 (2) 及 (3)

D. (1) 、 (2) 及 (3)

17. 若植被覆蓋增加，將使

(1) 截留增加。

(2) 地表徑流減少。

(3) 地下水位下降。

A. 只有 (1) 及 (2)

B. 只有 (1) 及 (3)

C. 只有 (2) 及 (3)

D. (I) 、 (2) 及 (3)

2014-DSE-GEOG 1-6 
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18. 下列哪一項不是於長江中、上游建築水壩所帶來的好處？

A. 減少下游有機物質
B. 下游泛濫較少
C. 提供水力發電
D. 發展旅遊

19. 參閱下圖 。

..,,..,.. 
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下列哪些項是於 X 地區發展鋼鐵工業的困難？

(I) 原料不足
(2) 技術勞工不足夠
(3) 遠離主要市場 . 

A. 只有 (I) 及 (2)
B. 只有 (1) 及 (3) 丶 ~ 

C. 只有 (2) 及 (3)

D. (1) 、 (2) 及 (3)

20. 下列哪一項是市場導向工業的特徵？

A. 原料笨重
B. 產品易腐
C. 土地成本高
D. 勞工成本高
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21. 下列哪些項是工業集眾的好處？

(I) 降低生產成本
(2) 分享支援服務

(3) 加強工業聯繫

A. 只有 (1) 及 (2)

B. 只有 (1) 及 (3)

C. 只有 (2) 及 (3)

D. (1) 、 (2) 及 (3)

22. 下列哪項／哪些項是 1960 年代香港工業發展的有利因--

「
(I) 大量的廉價勞工

(2) 發展完善的基礎設施

(3) 充足的政府財政支援

A. 只有 (I)

B. 只有 (2)

C. 只有 (1) 及 (3)

D. 只有 (2) 及 (3)

丶,., ,, 
,,,-. 一．

f . 
『
]

-了
'!"""' 

23. 參閱以下一組顯示某發展項目改變面貌前後的照片。

一~-~ 葦一·-

以上照片所顯示的發展項目曾採用了下列哪些策略？

(I) 保存

(2) 重建
(3) 活化

A. 只有 (1) 及 (2)

B. 只有 (1) 及 (3)

C. 只有 (2) 及 (3)

D. (1), (2) 及 (3)

2014-DSE-GEOG 1-8 11 

3 Provided by dse.life



24. 解決香港固體廢物問題的可持續方法包括

(1) 廢物循環再造．
` 

(2) 採用污染者自付原則。
(3) 擴充現有堆塡匾。

A. 只有 (I) 及 (2)

B. 只有 (I) 及 (3)

C. 只有 (2) 及 (3)

D. (I) , (2) 及 (3)

25. 參閲以下航空照片。

X 、 Y 及 Z 分別顯示了哪項土地利用？

X 

ABcD 

工業

運輸

工業

運輸

26. 下表顯示 X 國的人口數字。

年份

蠣殫人口

鏽人口

1970 

1500 000 

3 000 000 

y 
社團

康樂

社團

住宅

於 1970 年及 2010 年期間， X 國曾出現

(1) 逆城市化。
(2) 城市成長。
(3) 城市化。

A. 只有 (1)

B. 只有 (3)

C. 只有 (1) 及 (2)

D. 只有 (2) 及 (3)

2014-DSE-GEOG 1-9 12 

2010 

1500000 

7 000000 

z 
住宅

住宅

康樂

社團
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27. 市民可採用下列哪些有助於減少香港生態足印的方法？

(1) 購買本地生產的有機食品

(2) 購買節省能源的電器用品

(3) 使用公共交通工具

A. 只有 (1) 及 (2)

B. 只有 (1) 及 (3)

C. 只有 (2) 及 (3)

D. (1), (2) 及 (3)

下列哪些是以上照片中所顯示農業活動的特徵？

,I!. - -- ... ,~.: ..... -

(l) 畜牧業
(2) 集約式農業

(3) 自給性農業

A. 只有 (1) 及 (2)

B. 只有 (1) 及 (3)

C. 只有 (2) 及 (3)

D. (1) 、 (2) 及 (3)

29. 下列哪些因素可能妨礙薩赫勒區內的農業活動? -

(1) 內戰頻仍

(2) 政府政策不濟

(3) 科技水平低

A. 只有 (1) 及 (2)

B. 只有 (1) 及 (3)

C. 只有 (2) 及 (3)

D. (1) 、 (2) 及 (3)

2014-DSE-GEOG 1-10 13 
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30. 下列哪些項是有機耕作的特徵？

(1) 生產成本較低

(2) 不使用化學品

(3) 污染較少

A. 只有 (I) 及 (2)

B. 只有 (I) 及 (3)

C. 只有 (2) 及 (3)

D. (I) 、 (2) 及 (3)

31. 下列哪一項耕作方法可減少土壤侵蝕？

A. 旱耕
B. 單－作物耕稠
C. 等高耕作
D. 温室種植

32. 下列哪些項是對雨林生態系統內非生物組元的正確描述？

(1) 年雨量高
(2) 年平均温度高
(3) 腐殖質層厚

A. 只有 (1) 及 (2)

B. 只有 (1) 及 (3)

C. 只有 (2) 及 (3)
D. (1) 、 (2) 及 (3)

33. 下列哪些有關熱帶雨林的配對是正確的？

, 

礪壇因豪

(1) 冠層下陽光有限

｛卫罈
A. 只有 (1) 及 (2)
B. 只有 (1) 及 (3)

C. 只有 (2) 及 (3)
D. (1) 、 (2) 及 (3)

瀟廬

露生層高聳
滴水葉尖

根部深

,' 
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34. 下列哪一項正確地顯示在熱帶雨林匾內濫伐林木對微氣
候的影響？

ABcD 
相蚩羸廑 鼠薑 日温畫

增加 增加 減少

減少 增加 增加

增加 減少 增加

減少 減少 減少

35. 下列哪些是在欠發達國家內控制濫伐林木速度的困
難？

(1) 貧窮

(2) 管理策略差劣

(3) 教育水平低

A. 只有 (1) 及 (2)

B. 只有 (1) 及 (3)

C. 只有 (2) 及 (3)

D. (1)• (2) 及 (3)

36. 參闕下圖。
_.,,..,..、

? ·\.... 
.✓ "\..r· 

_ __,..,....,..,_ L.,-, F 

rJ L. 孑,..r·('
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「-..r· 一·--. ....,,.--· 
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\. 

\ 
、,｀ ·-,,....., . ,___, 

.^` i 
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北
A

0 600 公皇, , 

下列哪些項是全球增温對 P 區域的影響？

(1) 延長生長期

(2) 加速荒漠亻七

(3) 海平面上升

A. 只有 (1) 及 (2)

B. 只有 (1) 及 (3)

C. 只有 (2) 及 (3)

D. (1) 丶 (2) 及 (3)
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37. 下列哪些關於温室氣體及其來源的配對是正確的？

温窒氟黷 來矚

(1) 甲烷 堆塡菡

(2) 氧化亞氮 尼龍製造廠

(3) 二氧化碳 火力發電站

A. 只有 (I) 及 (2)

B. 只有 (1) 及 (3)

C. 只有 (2) 及 (3)

D. (1) , (2) 及 (3)

38. 參閱以下顯示 1850 年至 2010 年全球温度異常的圖表。

0.6 

0.4 
温

璽 0.2

: - 0 . 氏 -0.2

! -0.4 

-0.6 
1aso·1s10·1a·90·19'10·1930·19so·1910·1990 2010 

下列哪些陳述是正確的？

(1) 全球增温自 1850 年出現。
(2) 全球增温自 1980 年惡化。

年份

(3) 2010 年的全球温度異常約爲 +0.47 攝氏度。

A. 只有 (1) 及 (2)

B. 只有 (I) 及 (3)

C. 只有 (2) 及 (3)
D. (1) 、 (2) 及 (3)
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39. 參閱下圖。 Ill 中海平面温度爲攝氏 30 度。

3000 米

下列哪項／哪些項陳述是正確的？

(1) 在 3 000 米位置的温度約爲攝氏 12 度。

(2) 在山峰上，較多的熱量以長波輻射流失。

(3) 山峰被冰覆蓋著。

A. 只有 (1)

B. 只有 (3)

C. 只有 (1) 及 (2)

D. 只有 (2) 及 (3)

40. + 

y 

十

•• 
下列哪些項可能是以上圖表中 Y 軸的標註？

(1) 日温差
(2) 長波輻射流失

(3) 逆輻射

A. 只有 (1) 及 (2)

B. 只有 (1) 及 (3)

C. 只有 (2) 及 (3)

D. (1) 丶 (2) 及 (3)

甲螂亮

2014-DSE-GEOG 1-14 " 
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乙鄧：本瓠矚笞噩星。每鬮佔 18 分。

l. 照片 1 顯示在所附的香港地圖摘錄 (1:20 000) 中位於格網座標 032844 的 A 地形 。

罵片 1

(a) 參閲照片 1 及所附的香港地圖摘錄 (1:20000) 。

(i) 寫出 A 地形的名稱。 (I 分）

(ii) 描述及解釋形成 A 地形的有利條件。 (4 分）

(iii) 以地圖證據，比較位於 B 地（格網座標 038841) 及 C 地（格網座標 045820)

的河道的特徽。 (5 分）

(b) 參閲所附的香港地圖摘錄 (1:20 000) 。

(i) 引用地圖證據，解釋在下白泥（格網方格 0383) 耕作的有利因素 。

(4 分）

(ii) 評估位於格網方格 0282 內的堆塡區對毗鄰河流及海岸環境的影蓄。

(4 分）
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2. 圖 2a 顯示東非的 M 地形及火山的區位。圖 2b 顯示於 2002 年 N 火山爆發的一些

報章標題。

■ 2a 

N 火山

·惰：

, M 地形

斷層

~ 火山

` 湖泊

一户 板塊移動方向
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''
ii`,'r,L 

圖 2b

P 瑊－一百薑人在

N 火山的威脅下生活

機場鵬閾隰礦邃客疏散

缺乏清章甩水廚

腱嬴欄咸威脅

(a) 參閱圖 2a 。

(i) 

(ii) 

(iii) 解釋爲何在該地噩有火山。

(b) 參閱圖 2a 及圖 2b 。

(i) 

寫出 M 地形的名稱。

繪畫一組註釋圖，解釋 M 地形的形成。

描述 N 火山爲 P 城市民帶來的機會與風險。

(I 分）

(4 分）

(4 分）

(5 分）

(ii) 一些群學家提出建造熔岩分流渠逍，以減胝熔岩流爲 P 搣帶來旳嵐險。

r 
評估該措施的有效程度。 (4 分）

0r, 
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X 公司是一家流動電話製造商。圖 3a 顯示 X 公司部分製造廠的區位。表 3b 顯

示 A 及 B 製造廠於 2010 年的資料。圖 3c 顯示廣東省的一些主要經濟指標。

圖 3a

, 
丶

} l1 僭：

~ 生產零件的廠房

. 裝配廠房

義 3b

A 戴葦臟 B 毆逵廠

所量屠工 A 的鸝目 210000 230000 

工人平均月顙（人民羆） 2444 611 

莓平方米池價（人民帶） 100 60 

每麿．賣甩（人民羆） 1 0.56 

顯外資企鱲的視薔暈羸
免除百分之五十 免除百分之一百

營業稅 營業稅
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人島黷（十儻）
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I 
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2008 2009 2010 2011 
年毋

2012 

(a) 參閲圖 3a 。根據產品的性質，解釋 X 公司所採用的生產模式。 (4 分）

(b) 參閱圖 3a 及表 3b 。解釋爲何近年來大部分生產線已從 A 製造廠遷移往 B 製

造廠。 (2 分）

(c) 有人建議，應持更多裝酚廠房蓬固美國。

(i) 參閱圖 3c 。討論以上建議對廣東省的社經影響。 (5 分）

(ii) 提出該建議對美國的利益。 (4 分）

言

(iii) 評估該建議的可行性。 (3 分）

g 

2014-DSE-GEOG 1-19 22 

Provided by dse.life



4. 表 4a 顯示 1990 年至 2010 年巴西的人文活動及森林面積。圖 4b 顯示一個雨林養

分循環的模型。

羲 4a

年份
牛群鸝目 ｛＊百珥薑.公.黷） 甘薫.. ＊嵗.. 巴頁灕林薑積

（千頭） （言薑公矚） （百薑公 Ill) （千公頃）

1990 147 102 9.7 8.0 4.8 574 839 

2010 212 800 24.2 39.0 5.0 519 522 

Ill 4b 
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、

(a) 參閱表 4a 。

(i) 計算 1990 年至 2010 年巴西森林面積的百分比改變。

(ii) 解釋人文活動如何導致 1990 年至 2010 年巴西森林面積的改變。

(b) 參閱圖 4b 。解釋表 4a 中的人文活動對以下方面的影響：

(i) 圖 4b 顯示的養分循環。

(ii) 巴西雨林生態系統（不考盧對養分循環的影響）。

(c) 「認養雨淋」首在邀謂公眾人士認廌雨杯土地f和尿育甩途。

評估「認養雨林」能否有效地保育雨林生態系統。

(2 分）

(3 分）

(5 分）

(5 分）

(3 分）

• 

p 
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丙鄒：本酇噩笞＝皇Lo 每颺佔 12 分。

5. 解釋近郊化如何導致新界的土地利用衝突。評估新市鎮發展能否維持環境保育

與城市發展之間的平衡． (12 分）

6. 描述南加州農業的氣候限制。評估灌溉在解決南加州農業氣候限制上的有效程

度。 (12 分）

7. 解釋過度使用化石燃料如何導致全球温度上升。評估使用再生能源能否有效地

對抗全球温度改變的不利影響。 (12 分）

試巻完

本試卷所引資料的來源，將於香港考試及評核局稍後出版的（考試報告及試題專輯）

內列明。
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